Kalcium- és magnéziumionok meghatirozasa egvmais mellett
komplexometrias fiton (vizkeménység mérése)

Elmélet
A kalciumionok magnéziumionok jelenléteben pH = 12-es kémhatasi oldatban murexid indikator alkal-
mazasaval szelektiven meghatarozhatoak, mert ebben a pH-tartomanyban a hidroxidionok stabilabb
komplexet képeznek a Mg="-ionokkal, mint az EDTA (féleg Mg(OH}" képzddik).
A Ca™ mérése utin a Ca’*- és Mg "-ionok egyiittes mérése a térzsoldat masik, ugyanolyan mennyiségii
részletében pH = 9-10 értéknel eriokromfekete T indikator jelenlétében tortenik. A ket titralas killonbsége
adja a Mg**-tartalmat.
Mindket indikator a féemionokkal komplexet képez és ennek mas a szine. mint a szabad indikatornak:

Me** + Ind = [Melnd]*
Mérdoldatunk etilén-diamin-tetraacetatot tartalmaz (EDTA, Y*), mely a fémionokkal igen stabil
kompexet ad. Titrdlaskor eldszor csak a szabad fémionokkal reagil, majd amikor azok elfogytak, a
fermionokat a fémion-indikator komplexbél 1s elvonja:

Me™ + Y& = [MeY]"

[MeInd]*" + Y* = [MeY]* + Ind

Amikor mar csak a szabad indikitor szine jelenik meg az oldatban. és ez allandoésul, akkor van vege a
titralasnak.

Murexid indikdtor szinének kiprobdldsa

Két kémcesé egyikébe onts desztilldlt vizet, a masikba patakvizet. Lugositsd kevés NaOH-oldattal.
Mindegyikbe sz6rj szilardan higitott (NaCl-dal eldorzsolt) murexid indikatort.

Az indikator szine:
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Desztillalt vizben Patakvizben

A murexid indikator szine Ca* alkotott KOMPIEXEDEN: ....uvuuieriererieircieiecieeiecseeeeie e



Eriokrémfekete-T indikdtor szinének kiprébdldsa

Két kémesé egyikébe Onts desztilldlt vizet, a masikba patakvizet. Ligositsd kevés NH,OH/NH,CI
pufferrel-oldattal. Mindegyikbe sz6r1j szilardan higitott (NaCl-dal eld6rzsolt) eriokromfekete-T indikatort.

Az indikator szine:
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Desztillalt vizben Patakvizben

Az eriokromfekete-T INAIKALOr SZINE SZADAAON: c..viiieiiieeieeeeeeeteeeee ettt ettt se et seeeeeseeessteeseneeseeeeane

Ca® keménység meghatdrozdsa: A titrdlds menete:

1. Mérj ki a vizsgaland6 patakvizbdl 50-50 cm’-t az Erlenmeyer lombikokba. (A pipettahasznalat
gyakorlasa végett 25 cm’ pipettazz ki, a masik 25 cm’- méréhengerrel mérd kil)

2. A hirom lombik tartalmét higitsd desztillalt vizzel kb. 70 cm’-re, adj hozz4 10 cm’ 10 m/m%-os
NaOH-oldatot (fecskendével) és a spatula cstucsaval kevés murexid indikatort!

3. 0,01 mol/dm’ koncentraciéjt EDTA-méréoldattal titrald a rézsaszind oldatot allandé ibolyaszinig!

4. Jegyezd fel a fogyasokat! Végezz szamolast! A fogyott méréoldat fogyasabdl allapitsd meg a minta
oldott Ca*"ion tartalmit.

5. Szamitsd ki ez milyen nk°-nak felel meg?

Ha készen vagy mosd ki a lombikokat, és 6blitsd at desztillalt vizzel.



Szamolas minta: Tegyiik fel, hogy 10,6 cm’ EDTA fogyott.

1 mol EDTA 1 mol Ca*iont mér.

0,01-10,6

n =c¢.V=—-2"""-=0,000106 mol
(EPT 1000
D(c42) = Nepra) = Ncs0) = 0,000106 mol Ez volt 50 em?* patakvizben.
, 1000
Osszes CaO = 0,000106- ? =0,00212 mol = 2,12 mmol
mc,0) = 56-2,12=118,72 mg Kélcium keménység
Ez 11,8 nk’
Szamolas:
Osszes keménység meghatdrozdsa: A titrdlds menete:

1. A 3lombikba ismét mérj be 50-50 cm’ patakvizet. tartalmat is egészitsd ki desztillalt vizzel kb. 70 cm’-
re, adj hozza mérShengerrel 10 cm’ NHs/NH Cl-puffert és kis mennyiségl eriokrémfekete T
indikatort!

2. Az ibolyss szind oldatot 0,01 mol/dm’ koncentriciéjt EDTA-oldattal dllandé kék szinig titrald!
3. Jegyezd fel a fogyasokat!

4. Végezz szamolast! A fogyott méréoldat fogyasabol allapitsd meg a minta oldott Mg®"ion/Ca*"ion
tartalmat, azaz az Osszes keménységet adé ionok mennyiségét!

5. Szamitsd at a kapott eredményt német keménységi fokra (nk°)

Szamolas:



